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Hovedfunn 
Befolkningens overordnede vurdering av Forsvaret var gjennomgående god i 2024. Inntrykket av 
Forsvaret holdt seg godt og stabilt, og vurderingen av Forsvarets anseelse bedret seg fra allerede 
gode nivåer fra andre halvdel av 2023. Tilliten til Forsvaret så en positiv utvikling gjennom året, og 
vurderingen av økonomistyringen fortsatte den positive utviklingen som vi så på slutten av 2023.  

Andelen som husket mediesakene som positive for Forsvaret var på den høyeste siden målingene 
startet, samtidig som andelen som husket dem som negative var på den laveste. Dette knyttes 
først og fremst til bred og positiv mediedekning av Langtidsplanen for forsvarssektoren / 
Forsvarsløftet. 

I 2024 var inntrykket av hvorvidt Forsvaret er en arbeidsplass med fokus på likestilling og en 
arbeidsplass som passer like godt for kvinner som for menn markant bedre enn i 2023, og på 
samme nivå som før varslingssakene.  

Befolkningens holdninger til forsvar og NATO viser tydelige aldersforskjeller. De yngre er generelt 
mindre opptatt av å styrke Forsvaret og mer skeptiske til at Norge og andre NATO-land bør bistå 
hverandre, mens de eldre uttrykker større støtte både til økt forsvarsevne, NATO-trening i Norge 
og at NATO bistår Ukraina. Samtidig er det blant de eldste en sterkere oppslutning om solidaritet 
med andre NATO-land og om at alliansen står samlet i dagens sikkerhetspolitiske situasjon. 

Oppslutningen om Norges Ukraina-støtte i 2024 var lavere enn i 2023. I desember 2023 falt 
oppslutningen om Norges Ukraina-støtte, og den har holdt seg på dette lavere nivået ut 2024. 

 

Om Forsvarets befolkningsundersøkelser 
I 2024 gjennomførte Forsvaret kommunikasjon én befolkningsundersøkelse per kvartal, med 
totalt 11090 respondenter. Analyseselskapet Verian, tidligere Kantar Public, leverte de to første 
befolkningsundersøkelsene, mens Ipsos Norge leverte de to i andre halvår. Alle fire 
undersøkelsene ble gjennomført med samme metodikk, så ulike leverandører skal ha lite å si for 
resultatene. I 2023 gjennomførte Forsvaret månedlige undersøkelser, mot én større årlig de 
foregående årene. 

I 2023 og første halvår 2024 stilte Forsvaret fem spørsmål som dannet grunnlag for en 
omdømmescore. Denne scoren er en av flere standarder i markedet for måling av virksomheters 
omdømme, og er utviklet av Verian for måling av offentlige virksomheter. Verians omdømmescore 
beregnes fra resultatene på fem enkeltspørsmål (se kapittel 1).  

En konsekvens av leverandørbyttet underveis i 2024 er at vi ikke rapporterer på omdømmescore 
for 2024, og at vi i stedet presenterer resultatene på de fem enkeltspørsmålene som ble stilt i alle 
de fire målingene. En annen konsekvens er at vi går tilbake til å rapportere befolkningens inntrykk 
av Forsvaret som et hovedresultat, noe som innebærer at korrelasjonsanalysen gjøres med 
utgangspunkt i dette spørsmålet.     

Forsvaret benytter anledningen til å takke alle som har tatt seg tid til å svare på våre undersøkelser.  
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Om rapporten 
Rapporten gir resultater på alle de ca. 90 enkeltspørsmålene Forsvaret har stilt til befolkningen i 
2024, med unntak av noen øvelsesspesifikke spørsmål. Flesteparten av de rundt 90 spørsmålene 
er stilt også tidligere år, og vi kan dermed presentere sammenlikninger i form av tidslinjer.  

Resultatene fra disse spørsmålene er gruppert inn i temaer som får hvert sitt kapittel i rapporten. 
Hvert kapittel, med noen unntak, begynner med en figur som viser fordelingen av alle 
svaralternativer per spørsmål for hvert kvartal spørsmålet ble stilt i 2024. Under disse figurene blir 
det kommentert forskjeller mellom kjønn, alder og landsdel. Deretter blir en figur som viser 
tidslinje av spørsmålet/spørsmålsbatteriet presentert. For tidslinjer med ett spørsmål blir andel 
enig og andel uenig presentert. For tidslinjer av spørsmålsbatterier blir gjennomsnittsscorene av 
hvert spørsmål presentert. For å tydeliggjøre endringer er y-aksen i figurene med 
gjennomsnittsscore tilpasset, noe som betyr at størrelsen på endringene må vurderes i 
sammenheng med aksenes verdier. Gjennomsnittsberegningene ekskluderer «vet ikke»-svar, og 
skalaen varierer som regel fra 1–4 eller 1–5, der 1 representerer lavt eller negativt og 4/5 høyt eller 
positivt. Hvilke gjennomsnittsverdier som tilsvarer den opprinnelige svarskalaen, oppgis som 
undertittel i tidslinjefigurene. 

I analysen kommenteres forskjeller mellom grupper basert på kjønn, aldersgruppe og firedelt 
landsdel, med utgangspunkt i hele datasettet for 2024. I tillegg blir forskjeller mellom 
måletidspunkter også kommentert, med særlig fokus på utviklingen fra 2023 til 2024. Forskjellene 
blir vurdert for statistisk signifikans ved å sammenligne gjennomsnitt gjennom parvise t-tester. 
For spørsmål med ja/nei eller ja/nei/vet ikke svaralternativer blir statistisk signifikans vurdert ved 
å regne ut konfidensintervaller på andelene. Under disse vurderingene er det benyttet Holm-
Bonferroni-korreksjon for multiple sammenligninger, som justerer for risikoen for falske positive 
funn når flere sammenligninger gjøres samtidig.  

Svarene i undersøkelsen er vektet basert på kjønn, alder, bosted og utdanning. Dette er for å rette 
opp i skjevheter på grunn av utvalgsfordelingen. Det ble gjort et ekstra uttrekk i Nord-Norge i Q2 
datainnsamlingen. Disse svarene er ikke inkludert i denne rapporten. 
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1. Informasjon om og erfaring med Forsvaret 

1.1 Kilder til informasjon om Forsvaret  

Den klart største andelen av befolkningen får informasjon om Forsvaret fra redaksjonelle 
nyhetsmedier som nettaviser, TV, radio og papiraviser (81 %). Venner og familie som er ansatt i 
Forsvaret er den nest største kilden (23 %), tett etterfulgt av erfaring fra førstegangstjeneste (23 
%) og Forsvarets egne kanaler (19 %). Reklame og markedsføring (17 %) og sosiale medier og 
nettsider som ikke er Forsvarets (16 %) er i en viss grad kilde til informasjon om Forsvaret. De 
minst benyttede kildene er Forsvarets aktiviteter i nærmiljøet (11 %) og erfaring som ansatt (3 
%). 

Andelen som får informasjon om Forsvaret via redaksjonelle nyhetsmedier stiger med alder 
(under 30 år: 61 %, 30-44 år: 75 %, 45-59 år: 85 % og over 60 år: 90 %), hvor det er signifikant 
forskjell mellom de yngste og eldste aldersgruppene. Reklame/markedsføring, venner og familie 
som er ansatt i Forsvaret, og Forsvarets egne kanaler er kilder til informasjon som faller med alder, 
hvor igjen det er signifikant forskjell mellom de yngste og eldste aldersgruppene. 
Reklame/markedsføring har størst forskjell i antall prosentpoeng blant kanalene som faller med 
alder (under 30 år: 39 % og over 60 år: 5 %). Informasjon fra Forsvarets egne kanaler treffer 
forskjellig aldersmessig, med 10 % blant de over 60 år og 34 % blant de under 30 år. Informasjon 
fra venner og familie treffer også forskjellig aldersmessig, med 12 % blant de over 60 år og 40 % 
blant de under 30 år. 
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Det er en vesentlig høyere andel menn som får informasjon om Forsvaret fra egen erfaring fra 
førstegangstjeneste sammenlignet med kvinner (35 % mot 5 %).  

1.1.1 Forsvaret i media  
Siden åtte av ti i den voksne befolkningen får informasjon om Forsvaret fra redaksjonelle 
nyhetsmedier, er det viktig å ha en forståelse for Forsvarets mediedekning. I henhold til medienes 
agendasettingseffekt, formes den offentlige agendaen ut ifra hvilke nyheter mediene velger å 
rapportere om. For å forstå hvorfor befolkningen svarer slik den gjør er det derfor nyttig å både vite 
hvordan Forsvaret dekkes og i hvilken grad befolkningen fester seg ved de publiserte 
mediesakene. 

I 2024 la Forsvaret om metoden for vurdering av relevans og kategorisering av medieoppslagene 
fra manuell til automatisert gjennomgang. En konsekvens av det, er en viss grad av usikkerhet 
knyttet til omfanget, selv om vi med ny metodikk så langt det har vært mulig har forsøkt å justere 
for det. Gitt den tunge økonomiske styrkingen av Forsvaret er det imidlertid grunn til å anta at 
omfanget av dekningen har økt, slik figuren under viser.  

Omfanget av Forsvarets medieomtale gikk i 2023 noe ned fra 2022, som var preget av den russiske 
fullskalainvasjonen av Ukraina og økt militær tilstedeværelse ved norske olje- og 
gassinstallasjoner. Gjennomsnittlig antall medieoppslag om Forsvaret har i årene 2012-2024 vært 
nesten 26 000 per år.  

 

 
Antall medieoppslag om Forsvaret per år 2012-2024. Kilde: Retriever/FKOM. *Merk at antall oppslag for 2024 er et 
estimat som ikke er manuelt kvalitetssikret, slik det ble gjort tidligere år. Det kan dermed knyttes usikkerhet til antallet 
medieoppslag i 2024.   

 

Forsvaret ble omtalt i gjennomsnitt rundt 3 200 ganger i norske redaksjonelle medier per måned i 
2024, totalt i ca. 38 500 medieoppslag. Til sammenlikning var DNB omtalt i 25 500, Equinor i 
19 500 og Telenor i 11 000 medieoppslag (Kilde: Retriever). 

Mars og april var toppunkter gjennom året, da Langtidsplanen for Forsvaret fikk betydelig 
medieoppmerksomhet. Det såkalte «forsvarsløftet» ble omtalt som historisk og ble begrunnet 
med den sikkerhetspolitiske situasjonen. Forsvaret fikk gjennom året også mye omtale i 
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forbindelse med revidert nasjonalbudsjett og Statsbudsjettet, i tillegg til nye investeringer. 
Forsvarets bidrag i støtten til Ukraina, Nordic Response 2024 samt flere andre øvelser og 
prinsessens avtjening av førstegangstjenesten fikk også bred dekning. Gjengangere i Forsvarets 
medieomtale som redningsoppdrag og ekspertuttalelser sto også for en stor del av 
mediedekningen. 

 
Antall medieoppslag om Forsvaret. Kilde: Retriever/FKOM. *Merk at antall oppslag er et estimat som ikke er manuelt 
kvalitetssikret. Det kan dermed knyttes usikkerhet til antallet medieoppslag, som kan være lavere.   

   

1.1.2 Lagt merke til mediesak om Forsvaret den siste tiden 
Siden 2012 har vi spurt befolkningen om de har lagt merke til en mediesak om Forsvaret den siste 
tiden. Spørsmålet er ikke kun et ja-nei-spørsmål, da respondentene for å bli telt som «ja», må 
skrive en eller flere mediesaker som de kan huske fra den siste tiden som et åpent svar.  

I perioden 2013 til 2021 var andelen som ikke hadde lagt merke til en mediesak om Forsvaret 
(mellom 52 % og 71 %) vesentlig høyere enn andelen som husket en mediesak (mellom 29 % og 
48 %), som figuren under viser. I mai 2022 var det dermed første gang på 10 år flere som husket en 
sak enn som ikke husket en mediesak om Forsvaret. Ved målingen i mars 2023 økte andelen som 
husket en mediesak vesentlig, til 72 %, som er den høyeste andelen vi har målt. Dette knyttes til 
varslingssakene, som særlig ble drevet frem av NRKs riksflater.    

I 2024 stilte vi spørsmålet kun i andre kvartal, hvor andelen som svarte at de har lagt merke til en 
mediesak om Forsvaret var 44 %. Det er på samme nivå som den foregående målingen i oktober 
2023.  

Merk at det i de to målingene i 2023 var anledning til å svare «vet ikke», og disse andelene lå i snitt 
på 9 %. Derfor summeres ikke de viste andelene for «ja» og «nei» til 100 % i de to målingene.   
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De som svarer at de har lagt merke til en mediesak om Forsvaret, blir videre spurt om de mener 
saken er positiv eller negativ for Forsvaret. Figuren under viser hvordan dette fordeler seg blant de 
som svarer at de har lagt merke til en mediesak.  
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I perioden mellom 2012 og 2014 sa rundt fire av ti at mediesakene de husket var positive for 
Forsvaret, og omtrent like mange husket dem som negative. Etter 2015 gikk andelen som husket 
sakene som positive ned, parallelt med at andelen som husket dem som negative steg.  I 2018 og 
i 2020 var andelen som husket sakene som positive på nivå med 2012-2014-perioden. I 2021 økte 
andelen som husket sakene som negative, med en topp i mars 2023 på 88 %. I oktober falt andelen 
til 54 %, og andelen som husket sakene som positive gikk opp til 32 %.  

Ved målingen i Q2 (mars/april) 2024 økte andelen som husket mediesakene om Forsvaret som 
positive ytterligere, til 54 %, og andelen som husket dem som negative falt til 32 %. Andelen som 
husket mediesakene som positive for Forsvaret var dermed den høyeste vi har sett siden 
målingene startet, samtidig som andelen som husket dem som negative var den laveste. Dette 
knyttes først og fremst til bred og positiv mediedekning av Langtidsplanen for forsvarssektoren / 
Forsvarsløftet.  

 

1.1.3 Hvilke mediesaker har befolkningen lagt merke til i 2024? 
Dette spørsmålet ble stilt én gang i 2024, i Q2-målingen. På spørsmålet om man har lagt merke til 
en mediesak om Forsvaret blir man som nevnt bedt om å skrive ned hvilken sak det gjelder. 
Enkelte respondenter nevner flere saker, og i opptellingen som vist i figurene under er derfor 
summen av andelene for hver av sakene høyere (50 %) enn når man ser på andelen som svarte at 
de husket en sak (44 %). I bearbeidingen av dataene har vi gruppert likelydende svar til større 
kategorier. Merk at vi i diagrammet under opererer med andeler av befolkningen totalt, og ikke av 
de som har svart at de husker en mediesak. 

Flest, 16 %, skrev at de husker saker som handlet om forsvarsøkonomi og opprustning. De aller 
fleste svarte at de husket disse sakene som positive. Langtidsplanen for forsvarssektoren ble lagt 
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frem 5. april, som var midt i feltperioden (18.03-11.04.24), og fikk bred og primært positiv 
mediedekning. Det gir derfor mening at saker om økonomi og opprustning topper listen.  

Øvelse Nordic Response 2024 ble gjennomført fra 3. mars til og med 14. mars. Øvelsen fikk god 
medieoppmerksomhet, særlig grunnet deltakelsen fra de nyslåtte NATO-medlemmene Finland og 
Sverige. Varslingssaker er nummer tre på listen, husket av 6 % av befolkningen. Fra våren 2022 og 
ut 2023 var det nærmere 2 000 medieoppslag om varslingssaker i Forsvaret. NRKs riksflater, VG 
og Aftenposten sto for en stor del av denne dekningen, og store deler av befolkningen fikk det 
derfor med seg. Så selv om dekningen avtok og det kun var noen saker i første kvartal 2024, er det 
ikke unaturlig at en viss andel fremdeles husket dem i denne målingen, og at alle husket dem som 
negative for Forsvaret. 3 % husket saker om Ukraina, og en mindre andel husket saker om 
forsvarssjefen, verneplikten og forsvarsevne. 

 

Kilde: Ipsos/FKOM. Andel av Norges befolkning 18+, Q2 2024. 
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2. Omdømmespørsmål  

2.1 Inntrykk av Forsvaret  

Forsvaret har siden 2011 stilt befolkningen spørsmålet om hvor godt eller dårlig inntrykk den har 
av Forsvaret. Inntrykk av Forsvaret ble stilt hvert kvartal i 2024.  

Mars 2023 utmerker seg som den dårligste målingen noensinne, og knyttes til mediedekningen av 
varslingssakskomplekset. Etter en liten dipp i andelen med et godt inntrykk i desember 2023, steg 
andelen med godt inntrykk og holdt seg rundt 65 % ved alle de fire målingene i 2024. Inntrykket av 
Forsvaret i 2024-målingene er signifikant høyere enn målingene etter rundt varslingssakene (mars 
til juni 2023) og perioden 2016-2019. Inntrykket av Forsvaret på slutten av året i 2024 var også 
signifikant høyere enn inntrykket på slutten av 2023. 

Ved å se på hele 2024 samlet, kommer det fram at menn har et signifikant dårligere inntrykk av 
Forsvaret enn kvinner (gj.snitt 3,61, 63 % meget eller ganske godt inntrykk mot 3,71, 66 % meget 
eller ganske godt inntrykk). Det er ingen signifikant forskjell mellom aldersgrupper eller landsdel.   

2.1.1 Inntrykk av Forsvaret: Korrelasjon 
En bivariat korrelasjonsanalyse ble gjort på befolkningens inntrykk av Forsvaret og spørsmålene 
eller spørsmålsbatteriene, se figuren under. I 2024 ble ikke alle spørsmålene målt hvert kvartal, 
men de fleste ble stilt mist én gang per halvår.  

Korrelasjonsanalysen viser at befolkningens inntrykk av Forsvaret henger sammen med de 
resterende omdømmespørsmålene (Forsvarets anseelse, stole på Forsvaret og kvaliteten til 
Forsvaret) med unntak av vurdering av Forsvarets økonomiske styring. Videre viser 
korrelasjonsanalysen at inntrykk av Forsvaret henger sammen med indeksscorene av 
spørsmålsbatteriene inntrykk av Forsvarets enheter, verdier og egenskaper ved Forsvaret og 
Forsvarets oppgaver. Korrelasjonskoeffisienten er mellom 0,65 og 0,76, som regnes som moderat 
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til sterk positiv korrelasjon, det vil si at bedre inntrykk er forbundet med mer positiv vurdering av 
f.eks., Forsvarets enheter. De øvrige positive sammenhengene er noe svakere. Et unntak er 
vurdering av at norsk støtte til Ukraina sannsynliggjør at Norge trekkes inn i krigen, som korrelerer 
negativt med inntrykk. Dette betyr at respondenter som er enige i at norsk støtte til Ukraina gjør 
det sannsynlig at Norge trekkes inn i krigen, også har et noe dårligere inntrykk av Forsvaret. 

 

Figuren viser bivariate korrelasjoner mellom inntrykk av Forsvaret og spørsmålene/spørsmålssettene i venstre marg. 
Alle korrelasjonene er positive, bortsett fra spørsmålet om norsk støtte til Ukraina gjør det sannsynlig at Norge trekkes 
inn i krigen. Positiv korrelasjon betyr at et positivt inntrykk av Forsvaret er forbundet med høyere verdier på hver av 
spørsmålene/spørsmålssettene. Negativ korrelasjon betyr at positivt inntrykk av Forsvaret er forbundet med lavere 
vurdering av at norsk Ukraina-støtte trekker Norge inn i krigen. Alle korrelasjoner er signifikante på p < 0,001 nivå. Merk 
at korrelasjoner alene kan ikke påvise kausale sammenhenger. 
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2.2 Resterende enkeltspørsmål for omdømmemålinger 
På grunn av leverandørbytte halvveis i 2024 rapporterer vi ikke omdømmescore i denne rapporten, 
slik vi gjorde i 2023. Som nevnt innledningsvis er årsaken at omdømmescoren er Verians egen 
standard og består av en beregning basert på resultatene av de fem spørsmålene, og at det var 
Ipsos som gjennomførte Q3 og Q4-målingen. Vi valgte imidlertid å stille alle de fem 
enkeltspørsmålene også i de to målingene, og presenterer derfor resultatene av dem her med 
unntak av befolkningens inntrykk av Forsvaret, som ble presentert i forrige kapittel.  

2.2.1 Forsvarets anseelse 

 

 

I begynnelsen av 2024 (Q1) vurderte 74 % av befolkningen Forsvarets anseelse som svært, meget 
eller ganske bra. Andelen økte til 79 % i Q4 2024, som er den høyeste registrerte målingen. Alle 
målingene i 2024 var signifikant høyere enn i mars 2023. Kvinner vurderer anseelsen signifikant 
bedre enn menn (gj.snitt = 3,30, 77 % svært/meget/ganske bra mot gj.snitt = 3,21, 75 % bra). 
Anseelsen er best blant befolkningen under 30 år (gj.snitt = 3,41, 77 % bra, 30-44 år gj.snitt = 3,24, 
74 % bra, 45-59 år gj.snitt = 3,25, 77 % bra og over 60 år gj.snitt = 3,17, 76 % bra). Det er ingen 
forskjell mellom landsdelene når det gjelder vurdering av anseelse. 



14 
 

2.2.2 Stole på Forsvaret 

 

 

Andelen som svarte at de kan stole på Forsvaret økte fra 66 % i Q1 2024 til 71 % i Q4 2024, som er 
en signifikant økning. Q4-målingen var signifikant høyere enn målingene i desember, mai og mars 
2023. Kvinner stoler mer på Forsvaret enn menn (gj.snitt = 3,85, 71 % helt/ganske sikkert til å stole 
på mot 3,71, 65 % helt/ganske sikkert til å stole på). Det er ingen signifikante forskjeller mellom 
aldersgruppene eller landsdelene når det gjelder hvor mye man stoler på Forsvaret. 
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2.2.3 Kvaliteten til Forsvaret 

 

 

Det har ikke vært noen endring i vurderingen av kvaliteten på det Forsvaret bidrar med til det 
norske samfunnet mellom 2024- og 2023-målingene.  

Kvinner vurderer kvaliteten signifikant bedre enn menn (gj.snitt = 3,34 71 % svært/meget/ganske 
god mot gj.snitt = 3,13, 68 % god). Vurdering av kvaliteten til Forsvaret er mest positiv blant 
befolkningen under 30 år (gj.snitt = 3,40,73 % god, 30-44 år gj.snitt = 3,22, 67 % god, 45-59 år 
gj.snitt = 3,22, 71 % god, over 60 år gj.snitt = 3,13, 69 % god). Det er ingen forskjell mellom 
landsdelene når det gjelder vurdering av kvaliteten til Forsvaret. 
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2.2.4 Forsvarets økonomiske styring 

 

 

Andelen som vurderer den økonomiske styringen til Forsvaret som bra bikket over 40 % i Q3 og Q4 
i 2024, som er signifikant høyere enn mai 2023. Kvinner har bedre inntrykk av den økonomiske 
styringen i Forsvaret enn menn (gj.snitt = 2,82, 36 % svært/meget/ganske bra og 8 % dårlig mot 
gj.snitt 2,54, 43 % bra og 18 % dårlig). Befolkningen under 30 år har mest positivt inntrykk av 
Forsvarets økonomiske styring blant alle aldersgruppene (gj.snitt = 2,99, 47 % bra, 30-44 år gj.snitt 
= 2,68, 37 % bra, 45-59 år gj.snitt = 2,58, 37 % bra, over 60 år gj.snitt = 2,48, 39 % bra). Det er ingen 
forskjell mellom landsdelene når det gjelder vurdering av Forsvarets økonomistyring. 



17 
 

3. Interesse, områder og verdier 

3.1 Interesse for Forsvaret 

Interesse for Forsvaret ble stilt én gang i 2024, i Q3/september. 

Fjorten prosent av befolkningen er meget interessert i spørsmål som har med Forsvaret å gjøre. 
En større andel (30 %) er ganske interessert, og 41 % er litt interessert. Omtrent 1 av 10 er ikke 
interessert (12 %), og 3 % svarer at de ikke vet. Menn er mer interessert i spørsmål som har med 
Forsvaret å gjøre, sammenlignet med kvinner (gj.snitt = 2,70, 55 % meget/ganske interessert mot 
gj.snitt = 2,26, 32 % meget/ganske interessert). Det er ingen forskjeller mellom aldersgruppene 
eller landsdelene når det gjelder interesse for Forsvaret 
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Det var en nedadgående trend i interesse for Forsvaret før Russland annekterte Krim i 2014, da 
interessen økte. Deretter falt interessen mot en ny økning i 2020, som kan knyttes til pandemien. 
Interessen for Forsvaret i Q3 2024 er på samme nivå som i 2020 og 2015. 
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3.3 Inntrykk av Forsvaret på ulike områder 

Spørsmålene om hvilket inntrykk befolkningen har av Forsvaret på ulike områder ble stilt to ganger 
i 2024. Først i Q1/februar og så i Q4/november. Befolkningen fikk et mer positivt inntrykk av 
Forsvaret på områdene «evne til å endre seg i takt med samfunnsutviklingen» og «møte nye 
sikkerhetsutfordringer», samt av «miljø og bærekraft» og av «Forsvaret som en høyteknologisk 
virksomhet», fra Q1 til Q4 2024. 

Befolkningen hadde i Q4 best inntrykk av Forsvaret når det kommer til å være en høyteknologisk 
virksomhet, med 55 % som svarte at de hadde ganske eller meget godt inntrykk. Befolkningen 
hadde også et godt inntrykk av Forsvarets evne til å møte nye sikkerhetsutfordringer (54 %) og evne 
til å endre seg i takt med samfunnsutviklingen (47 %). Miljø og bærekraft har den laveste andelen 
med et godt inntrykk med 27 %, men merk at 24 % svarte «vet ikke» og 33 % «verken godt eller 
dårlig» på dette spørsmålet.  
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Kvinner har bedre inntrykk enn menn av Forsvaret når det kommer til evne å endre seg i takt med 
samfunnsutviklingen (gj.snitt = 3,42 mot 3,28), møte nye sikkerhetsutfordringer (3,59 mot 3,38) og 
miljø og bærekraft (3,16 mot 3,02). Det er ingen kjønnsforskjeller i inntrykket av Forsvaret som 
høyteknologisk virksomhet. Befolkningen under 30 år har mest positivt inntrykk av Forsvarets evne 
til å endre seg i takt med samfunnsutviklingen (3,55 mot 3,34 for 30-44 åringene, 3,30 45-59 
åringene og 3,26 for de over 60 år) og møte nye sikkerhetsutfordringer (3,72 mot 3,50 for 30-44 
åringene, 3,41 45-59 åringene og 3,37 for de over 60 år). Befolkningen på Østlandet har mer 
positivt inntrykk av Forsvaret når det gjelder miljø og bærekraft enn befolkningen i Oslo (3,18 mot 
2,98, Sør- og Vestlandet = 3,08, Nord-Norge og Trøndelag = 3,12). Befolkningen på Østlandet (3,70) 
og Trøndelag og Nord-Norge (3,70) har mer positivt inntrykk av Forsvaret som en høyteknologisk 
virksomhet enn befolkningen i Oslo (3,53, Sør- og Vestlandet 3,59).  

 

Tidslinjen viser gjennomsnittsverdien av de fire spørsmålene om inntrykk av Forsvaret på ulike 
områder. Spørsmålet om miljø og bærekraft ble først målt i 2022. De andre spørsmålene har blitt 
målt siden 2011. Spørsmålet om inntrykk av Forsvaret som en høyteknologisk virksomhet ble ikke 
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målt i august og oktober 2023, i motsetning til de andre spørsmålene. Tidslinjen viser at Q4-
målingen var signifikant bedre enn Q1-målingen på alle spørsmålene.  

Q4-målingen er også høy sett i sammenheng med tidligere målinger. Inntrykket av Forsvaret når 
det kommer til miljø og bærekraft nådde sitt høyeste nivå i Q4, sammenlignet med alle tidligere 
målinger. Befolkningens inntrykk av Forsvarets evne til å endre seg i takt med samfunnsutviklingen 
nådde også sitt høyeste nivå i Q4, sammenlignet med alle tidligere. Resultatet fra Q4-målingen av 
Forsvarets evne til å håndtere nye sikkerhetsutfordringer er høyere enn alle tidligere målinger 
siden 2011, med unntak av målingene fra januar og juni 2023, som begge lå på samme nivå som 
målingen i Q4. Inntrykket av Forsvaret som en høyteknologisk virksomhet er signifikant høyere enn 
målingene mellom 2016-2021. 

 

3.4 Verdier og egenskaper ved Forsvaret 

I 2024 ble befolkningen bedt om å ta stilling til verdier og egenskaper ved Forsvaret i 
Q3/september. Befolkningen vurderer egenskapene «kompetent» og «troverdig» som best for 
Forsvaret (begge 76 % passer meget eller ganske godt), deretter «beredt og klar til innsats» (65 %), 
dernest «moderne» og «effektiv» (begge 57 %). Egenskapen som befolkningen mener beskriver 
Forsvaret minst, er «åpen» (46 %). 

Kvinner vurderer i større grad enn menn at egenskapene beredt og klar til innsats (gj.snitt = 2,97 
mot 2,75), troverdig (3,07 mot 2,96), effektiv (2,86 mot 2,62) og kompetent (3,12 mot 2,98) passer 
godt til Forsvaret. Personer under 30 år skiller seg ut ved å vurdere Forsvaret som mer åpent (2,73), 
troverdig (3,15) og effektivt (2,96) enn personer over 60 år (hhv., 2,47, 2,93 og 2,65). De yngre 
respondentene vurderer også Forsvaret som mer åpent (2,73), beredt og klar til innsats (3,04) 
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sammenlignet med aldersgruppen 45–59 år (hhv., 4,42 og 2,80). Det er ingen signifikante 
forskjeller mellom landsdelene.   

 

 

 

Befolkningens vurdering av egenskapene «kompetent», «troverdig» og «effektiv» har blitt målt 
siden 2011. Egenskapene «beredt og klar til innsats», «moderne» og «åpen» ble først målt i januar 
2023.  

I tredje kvartal 2024 nådde vurderingen av Forsvaret som en åpen organisasjon sitt høyeste nivå 
siden målingene startet. Oppfatningen av Forsvaret som moderne var høyere enn i mai 2023. 
Vurderingen av Forsvaret som effektivt har holdt seg stabil siden 2021, etter en økning fra tidligere 
år. Vurderingen av Forsvaret som troverdig opplevde en nedgang fra mai og ut 2023, men i Q3 2024 
var nivået tilbake på linje med toppmålingene fra 2021 til januar 2023. Vurderingen av Forsvaret 
som kompetent falt i mai 2023, men har i Q3 2024 steget til samme nivå som i perioden 2021–
januar 2023. Oppfatningen av Forsvaret som beredt og klar til innsats har vært stabil siden 
målingene startet i 2023.  
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4. Trusler, forsvarsevne og forsvarsvilje  

4.1 Bekymring for trusler mot nasjonal sikkerhet 

Bekymring for trusler mot nasjonal sikkerhet ble stilt en gang i 2024, i Q4/november. 

Flest i befolkningen er bekymret for cyberangrep (62 % meget eller ganske bekymret), deretter 
kriminalitet og vold i samfunnet (55 %), sabotasje mot kritisk infrastruktur (49 %), desinformasjon 
og falske nyheter (48 %), terrorisme og terrorangrep (38 %), ekstremvær (37 %), krig eller angrep 
på norsk territorium (30 %) og til slutt er færrest i befolkningen bekymret for pandemier (25 %). 

Kvinner er mer bekymret enn menn for krig eller angrep på norsk territorium (gj.snitt = 2,30 mot 2), 
terrorisme og terrorangrep (2,50 mot 2,26), ekstremvær (2,40 mot 2,14) og kriminalitet og vold i 
samfunnet (2,80 mot 2,63). Befolkningen under 30 år (2,31) er mindre bekymret for sabotasje mot 
kritisk infrastruktur enn befolkningen 45-59 år (2,62) og befolkningen over 60 år (2,77, gj.snitt 30-
44 år = 2,59). Det er en markant forskjell mellom den yngste og eldste aldersgruppen når det 
gjelder bekymring for sabotasje mot kritisk infrastruktur: Blant personer over 60 år oppgir 58 % at 
de er meget eller ganske bekymret, mens tilsvarende andel blant personer under 30 år er 37 %. 
Det er ingen signifikante forskjeller mellom landsdelene når det kommer til bekymringer for trusler 
mot nasjonal sikkerhet. 
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Spørsmål om hvor bekymret man er for krig, terrorisme, cyberangrep, ekstremvær, kriminalitet og 
pandemier har blitt stilt siden 2011. Spørsmål om bekymring for desinformasjon og sabotasje mot 
kritisk infrastruktur ble først målt i mars 2023.  

Bekymringen for krig eller angrep på norsk territorium var på sitt høyeste i Q4 2024 siden 
målingene begynte. Bekymringen for pandemier er på høyere nivå enn før korona-pandemien 
(dvs., 2019 og tidligere), men fremdeles markant lavere enn målingene under pandemiårene 2020 
og 2021. Bekymringen for ekstremvær i Q4 2024 var høyere enn alle målingene fra mars 2023 og 
tidligere. Bekymringen for terrorisme og terrorangrep i Q4 2024 var på samme nivå som juni 2023, 
og høyere enn november og mars 2023, men lavere enn toppmålingen i 2016. Bekymringen for 
cyberangrep har holdt seg på samme nivå siden 2021 til Q4 2024, men har hatt en markant økning 
siden 2011. Bekymringen for kriminalitet og vold i samfunnet i Q4 2024 var på sitt høyeste siden 
målingen begynte i 2011. Bekymringen for desinformasjon og falske nyheter og sabotasje på 
kritisk infrastruktur er høyere enn i mars 2023, som er da målingen begynte.  
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4.2 Forsvarets bidragsevne 

Spørsmålet om inntrykk av Forsvarets bidragsevne når det kommer til ulike trusler ble stilt i 
Q2/april og Q4/november. Befolkningen fikk bedre inntrykk av Forsvarets bidragsevne til å møte 
krig eller angrep på norsk territorium og terrorisme og terrorangrep fra Q2 til Q4 målingen. 
Inntrykket av Forsvarets bidragsevne til å møte cyberangrep og ekstremvær holdt seg på samme 
nivå i 2024. 

Når det kommer til Forsvarets bidragsevne i møte med de ulike truslene i Q4 2024, har størst andel 
i befolkningen et godt inntrykk av Forsvaret med tanke på bidragsevnen ved ekstremvær (49 % 
meget eller ganske godt inntrykk). Andelen med et godt inntrykk av evnen til å møte terrorisme og 
terrorangrep (46 %) og krig eller angrep på norsk territorium (45 %) er lik. Færrest har et godt 
inntrykk av Forsvarets bidragsevne mot cyberangrep (34 %), noe som er interessant å se i 
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sammenheng med at befolkningen er mest bekymret for cyberangrep når det gjelder trusler mot 
nasjonal sikkerhet. 

Kvinner har bedre inntrykk enn menn av Forsvarets bidragsevne i å møte krig eller angrep på norsk 
territorium (gj.snitt = 3,32 mot 3,06), terrorisme eller terrorangrep (3,40 mot 3,24) og ekstremvær 
(3,69 mot 3,57). Befolkningen under 30 år har mest positivt inntrykk av Forsvarets bidragsevne i å 
møte krig eller angrep på norsk territorium (3,40 mot 3,13 for 30-59 åringene og 3,14 for de over 
60 år), men samme aldersgruppe har mest negativt inntrykk av Forsvarets bidragsevne i møte med 
ekstremvær (3,46 mot 3,66 for 30-44 åringene, 3,69 for 45-59 åringene og 3,64 for de over 60 år). 
Befolkningen over 60 år har mindre positivt inntrykk av Forsvarets bidragsevne i møte med 
cyberangrep (3,09), sammenlignet med befolkningen under 30 år (3,37) og mellom 30 og 44 år 
(3,35, gj.snitt 45-59 år = 3,20). Det er ingen signifikante forskjeller i inntrykk av Forsvarets 
bidragsevne mellom landsdelene. 

 

Spørsmål om befolkningens inntrykk av Forsvarets bidragsevne til å møte ulike trusler har blitt 
målt siden 2011.  

Befolkningens inntrykk av Forsvarets bidragsevne i møte med krig på norsk territorium så en nokså 
stor økning fra 2019, hvor den stabiliserte seg i perioden 2022 til november 2023, hvor den økte 
ytterligere fra Q2 til Q4 i 2024. Forsvarets bidragsevne til å møte cyberangrep har holdt seg på 
samme nivå siden 2022. Forsvarets bidragsevne i møte med ekstremvær har økt fra juni og 
november 2023 til Q2 204, og da holdt seg på samme høye nivå ut 2024. Forsvarets bidragsevne i 
møte med terrorisme og terrorangrep økte fra Q2 til Q4 2024, og Q4-målingen var høyere enn alle 
tidligere målinger bortsett fra målingen i november 2023. 
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4.3 Nødvendig at Forsvaret blir styrket 

Spørsmål om det er nødvendig at Forsvaret blir styrket de neste tre årene ble stilt til befolkningen 
en gang i 2024, i Q3/september. 

En svært høy andel, 84 %, av befolkningen mener det er meget eller ganske nødvendig at Forsvaret 
blir styrket de neste tre årene. Av disse mener 51 % at det er svært nødendig. Åtte prosent mener 
det er verken nødvendig eller unødvendig at Forsvaret blir styrket de neste tre årene, 4 % mener 
det er meget eller ganske unødvendig, og 4 % svarer at de ikke vet. 

Befolkningen under 30 mener i mye mindre grad enn de eldre aldersgruppene at det er nødvendig 
at Forsvaret blir styrket de neste tre årene (gj.snitt = 3,95, 71 % nødvendig). Av de mellom 30-44 
år, mener 81 % at det er nødvendig å styrke Forsvaret de neste tre årene (gj.snitt = 4,33). Blant 45-
59 åringene og de over 60 år er andelene hhv., 87 % og 91 % (hhv. gj.snitt = 4,47 og 4,50). Det var 
ingen signifikante forskjeller når det kommer til kjønn og landsdel. 
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Spørsmålet om det er nødvendig at Forsvaret blir styrket de neste tre årene har blitt stilt til 
befolkningen siden 2022. 

Befolkningens støtte for at Forsvaret bør styrkes de neste tre årene var lavere i Q3 2024 
sammenlignet med første måling i 2022, merk at dette er en liten nedgang. Tidslinjen er kort fordi 
vi i 2022 endret spørsmålsformuleringen. Før dette spurte vi om befolkningen mener at Forsvaret 
blir styrket eller svekket i løpet av de neste tre årene (se rapporter for foregående år).  
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4.4 Forsvarets oppgaver 

Befolkningen ble stilt spørsmål om dens vurdering av hvor godt eller dårlig Forsvaret løser eller vil 
kunne løse ulike oppgaver tre ganger i 2024, i Q1/februar, Q2/april og Q4/november. I Q4 vurderte 
befolkningen Forsvarets evne til å Forsvare Norge og sikre norsk suverenitet bedre enn i Q1 og Q2. 
Forsvarets bidragsevne på de resterende områdene holdt seg stabilt i 2024. 

I Q4 2024 ser man at flest i befolkningen vurderer Forsvarets evne til å bidra til å redde liv ved 
ulykker og katastrofer godt (83 % meget eller ganske godt), etterfulgt av å forsvare Norge ved hjelp 
av NATO (78 %). Færrest i befolkningen vurderer Forsvarets evne til å forsvare Norge (43 %) og sikre 
norsk suverenitet (54 %) på en god måte.  

Kvinner mener i større grad enn menn at Forsvaret kan forsvare Norge (gj.snitt = 3,40 mot 3,02), 
sikre norsk suverenitet (3,46 mot 3,20), bidra til å redde liv ved ulykker og katastrofer (4,21 mot 
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4,09), bidra til nasjonal sikkerhet gjennom overvåkning og etterretning (3,91 mot 3,79), verne om 
de norske havområdene (3,61 mot 3,49) og bidra til fred, stabilitet og sikre menneskerettigheter 
gjennom internasjonale operasjoner (3,80 mot 3,63). Befolkningen under 30 år mener i større grad 
enn de eldre aldersgruppene at Forsvaret kan forsvare Norge (3,50 mot 3,16 for 30-44 åringene, 
3,09 for 45-59 åringene og 3,16 for de over 60 år), sikre norsk suverenitet (3,53 mot 3,24 for 30-44 
åringene, 3,25 for 45-59 åringene og 3,34 for de over 60 år) og bidra til å verne om ressursene i de 
norske havområdene (3,69 mot 3,48 for 30-44 åringene, 3,54 45-59 åringene og 3,52 for de over 
60 år). Befolkningen mellom 30-44 år (3,90) mener i mindre grad enn befolkningen over 60 år (4,03) 
at Forsvaret klarer å forsvare Norge ved hjelp av NATO (gj.snitt under 30 år = 4,01 og 45-59 år = 
3,99). Det er ingen signifikante forskjeller mellom landsdelene.  
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Befolkningen har blitt stilt spørsmål om dens vurdering av hvor godt eller dårlig Forsvaret løser 
eller vil kunne løse ulike oppgaver siden 2011. Spørsmålet «Bidra til nasjonal sikkerhet gjennom 
overvåkning og etterretning» ble først stilt i 2012 og spørsmålet «Forsvaret Norge, ved hjelp av 
NATO» ble først stilt i 2018. I 2023 ble ikke hele spørsmålsbatteriet stilt ved hver måling. 
Spørsmålene «Forsvare Norge» og «Forsvare Norge, ved hjelp av NATO» ble stilt 8 ganger i 2023, 
de resterende spørsmålene ble stilt fire ganger. 

Befolkningens positive inntrykk av Forsvarets evne til å forsvare Norge økte fra Q1 til Q4, og er nå 
tilbake på samme nivå som i 2022. Befolkningens positive inntrykk av Forsvarets evne til å sikre 
norsk suverenitet gikk ned fra november 2023 til Q1 2024, men økte fra Q2 til Q4 2024. Nivået er 
nå tilsvarende det som ble målt i begynnelsen av 2023 og 2022. Befolkningens inntrykk av 
Forsvarets evne til å bidra til å verne om ressursene i de norske havområdene, redde liv ved 
ulykker, nasjonal sikkerhet gjennom etterretning og fred og stabilitet gjennom internasjonale 
operasjoner har holdt seg på samme nivå i 2024 som i 2023. Befolkningen inntrykk av Forsvarets 
evne til å forsvare Norge ved hjelp av NATO har også holdt seg på samme nivå i 2024 som i 2023, 
med unntak av en lavere måling i oktober 2023.  
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4.5 Samvirke 

Forsvaret stilte befolkningen om dens inntrykk av evnen til å samvirke to ganger i 2024: Q1/februar 
og Q2/april.  

Flest i befolkningen har et godt inntrykk av Forsvarets evne til å samarbeide med allierte (76 % 
meget eller ganske godt inntrykk), deretter med sivile aktører (65 %) og dernest av Forsvarets evne 
til å samarbeide internt (52 %). Merk her at det er en høy andel som svarer «verken godt eller dårlig» 
på disse spørsmålene, særlig på vurderingen av evnen til å samarbeide internt (28 %). 

Kvinner har mer positivt inntrykk enn menn av Forsvarets evne til å samarbeide internt (gj.snitt = 
3,66 mot 3,56) og med sivile aktører (3,87 mot 3,66). Merk at det er mange kvinner som svarer «vet 
ikke» på disse spørsmålene (21 % på spørsmål om internt samvirke, 11 % på samvirke med sivile 
aktører og 10 % på samvirke med andre NATO- eller samarbeidsland, mot hhv., 10 %, 5 % og 3 % 
for menn).  

Befolkningen under 30 år har mer positivt inntrykk av Forsvarets evne til å samarbeide internt, 
sammenlignet med de eldre aldersgruppene (gj.snitt = 3,78 mot 3,58 for de 30-44 åringene, 3,59 
for 45-59 åringene og 3,53 for de over 60 år). Befolkningen mellom 30-44 år har et mindre positivt 
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inntrykk av Forsvarets evne til å samarbeide med allierte (3,93), sammenlignet med 
aldersgruppene 45-59 år og over 60 år (hhv., 4,07 og 4,08, gj.snitt under 30 år = 3,98).  

Befolkningen i Trøndelag og Nord-Norge (3,83) har et mer positivt inntrykk av Forsvarets evne til å 
samarbeide med sivile aktører enn befolkningen i Oslo og omegn (3,72, gj.snitt Østlandet = 3,74 
og Sør- og Vestlandet = 3,77).  

 

Forsvaret har stilt befolkningen om inntrykk av evnen til å samvirke siden 2021. 

Befolkningens inntrykk av Forsvarets evne til å samarbeide internt i 2024 var på samme nivå som 
i 2023. Befolkningens inntrykk av Forsvarets samarbeid med allierte i 2024 var høyere enn i 2021. 
Befolkningens inntrykk av Forsvarets samarbeid med sivile aktører har holdt seg stabil siden 
målingen begynte. 
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4.6 Rekvisisjonsordningen 
4.6.1 Kjennskap 

Kjennskap til rekvisisjonsordningen ble stilt en gang i 2024, i Q3/september. 

Halvparten av befolkningen kjenner til rekvisisjonsordningen (52 %), fire av ti kjenner ikke til dette 
(41 %) og 8 % er usikker på sin kjennskap til rekvisisjonsordningen. Kvinner kjenner til 
rekvisisjonsordningen i mye mindre grad enn menn (39 % ja mot 64 % ja). Det er ingen signifikante 
forskjeller mellom aldersgruppene eller landsdel når det gjelder kjennskap til 
rekvisisjonsordningen.  
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Kjennskap til rekvisisjonsordningen ble først målt i 2022. Andelen som kjenner til 
rekvisisjonsordningen, har holdt seg på samme nivå siden målingen begynte. I Q3 2024 var det en 
lavere andel som var usikre sammenlignet med 2022.  
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4.6.2 Støtte 

Befolkningens støtte av rekvisisjonsordningen ble målt en gang i 2024, i Q3/september. 

Det er stor støtte for rekvisisjonsordningen i den norske befolkningen. Av de som kjenner til 
ordningen, støtter 82 % i svært stor eller ganske stor grad ordningen, mot 12 % som støtter 
ordningen i ganske eller svært liten grad. 6 % er usikker på om de støtter rekvisisjonsordningen.  

Støtten til rekvisisjonsordningen er høy for hele befolkningen, uavhengig av kjønn, alder og bosted. 
Kvinner svarer imidlertid i større grad at de ikke vet eller usikker enn det menn gjør (11 % mot 4 %).  
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Støtte til rekvisisjonsordningen ble først målt i 2022. I Q3 2024 var støtten til rekvisisjonsordningen 
den høyeste siden målingen begynte.  
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4.7 Totalforsvaret 

Kjennskap til totalforsvaret ble stilt i Q2/april 2024. 36 % er meget eller ganske godt kjent med 
totalforsvaret, mens 49 % bare kjenner til totalforsvaret ved navn. 15 % er fullstendig ukjent med 
totalforsvaret.  

Menn har større kjennskap til totalforsvaret (gj.snitt = 2,44, andel meget eller ganske god 
kjennskap 48 %) enn kvinner (gj.snitt = 2,07, andel meget eller ganske god kjennskap 25 %). 
Befolkningen over 60 år har bedre kjennskap til totalforsvaret enn befolkningen mellom 30-44 år 
(gj.snitt 2,36, 40 % god kjennskap mot gj.snitt 2,18, 34 % god kjennskap, gj.snitt under 30 år 2,17, 
32 % god kjennskap, gj.snitt 45-59 år 2,28, 38 % god kjennskap).  
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Befolkningen har fått spørsmål om kjennskap til totalforsvaret siden 2018. Kjennskapen til 
totalforsvaret i Q2 2024 var ikke statistisk signifikant forskjellig fra toppmålingen i desember 2023.  
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4.8 Egeninnsats i tilfelle krise eller krig 

Befolkningen ble spurt om viktigheten av egeninnsats i tilfelle krise eller krig én gang i 2024, i Q3. 

Befolkningen som helhet er i stor grad enig om at det er viktig med nordmenns egeninnsats i tilfelle 
krise eller krig (86 % helt eller ganske enig). Det er derimot noen forskjeller mellom 
aldersgruppene. De yngre aldersgruppene, og spesielt den yngste gruppen, er mindre enig i 
viktigheten av egeninnsats i tilfelle krise eller krig (under 30 gj.snitt = 4,19, 77 % helt eller ganske 
enig, 30-44 år gj.snitt = 4,37, 84 % enig) enn de eldre aldersgruppene (45-59 år gj.snitt = 4,53, 90 
% enig, over 60 år gj.snitt = 4,49, 89 % enig). Det er ingen signifikante forskjeller når det kommer 
til kjønn og landsdel. 
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Oppslutningen om betydningen av egeninnsats ved krise eller krig har blitt målt siden juni 2023. 
Det var ingen endring fra de tre målingene i 2023 til Q3 2024.  
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5. NATO 

5.1 Inntrykk av NATO 

Spørsmålet om inntrykk av NATO ble stilt i Q1/februar, Q2/april og i Q4/november 2024. I Q4 
2024 hadde 73 % av befolkningen et meget eller ganske godt inntrykk av NATO, hvorav 26 % har 
et meget godt og 47 % har et ganske godt inntrykk. En liten andel har dårlig inntrykk av NATO (8 % 
litt eller meget dårlig inntrykk) og 16 % har verken godt eller dårlig inntrykk av NATO. Det var 
ingen signifikante endringer på inntrykk av NATO i 2024. 

Inntrykket av NATO er mer positivt blant befolkningen mellom 45-59 år (gj.snitt = 3,99, 78 % meget 
eller ganske godt inntrykk) og over 60 år (gj.snitt = 4,00, 80 % godt inntrykk) enn befolkningen under 
30 år (gj.snitt = 3,82, 68 % godt inntrykk) og mellom 30-44 år (gj.snitt = 3,83, 71 % godt inntrykk). 
Det er ingen signifikante forskjeller på inntrykk av NATO mellom kjønnene eller landsdelene.  
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Inntrykk av NATO har blitt målt siden 2018. Andelen med et godt inntrykk av NATO har holdt seg 
høy siden første måling i 2018. Andelen økte imidlertid signifikant, med ti prosentpoeng fra 2021 
til 2022 (fra 68 % til 78 % godt inntrykk). Andelen holdt seg på det nivået ut 2024. 
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5.2 Kjennskap om NATO 

Kjennskap til NATOs formål ble målt to ganger i 2024, i Q1/februar og Q2/april. Befolkningens 
kjennskap til NATOs formål har vært lik i begge målingene. I Q2 hadde 64 % av befolkningen meget 
eller ganske god kjennskap til NATOs formål. 7 % har meget eller ganske dårlig kjennskap, 26 % 
har verken god eller dårlig kjennskap til NATOs formål og 2 % vet ikke.  

Menn (gj.snitt = 3,98, 75 % meget eller ganske god kjennskap) har bedre kjennskap til NATOs 
formål enn kvinner (gj.snitt = 3,47, 51 % god kjennskap). Befolkningen i Oslo (gj.snitt = 3,78, 67 % 
god kjennskap) har mer kjennskap til NATOs formål enn befolkningen på Østlandet (gj.snitt = 3,65, 
61 % god kjennskap, Sør- og Vestlandet gj.snitt = 3,68, 61 % god kjennskap, Trøndelag og Nord-
Norge gj.snitt = 3,72, 64 % god kjennskap).  
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Forsvaret har målt befolkningens kjennskap til NATOs formål siden 2018. Fra 2018 til 2021 hadde 
omtrent halvparten av befolkningen god kjennskap til NATOs formål, og over 10 % hadde dårlig 
kjennskap. I 2022 økte kjennskapen fra 46 % til 61 %, og en lavere andel av befolkningen svarte at 
de hadde dårlig kjennskap med NATOs formål. Dette høye nivået av kjennskap har vedvart ut 2024, 
og knytter seg sannsynlig til krigen i Ukraina.   
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5.3 NATO-trening i Norge 

Spørsmål om holdning til alliert trening i Norge ble stilt tre ganger i 2024: Q1/februar, Q2/april og i 
Q4/november. I Q4 var over tre fjerdedeler av befolkningen positiv til at andre NATO-land trener og 
øver i Norge (77 % meget eller ganske positiv), og en liten andel var negative (6 %). Det var ingen 
signifikante endringer på holdninger til NATO-trening i Norge i 2024. 

Menn (gj.snitt = 4,34, 85 % meget eller ganske positiv) er mer positive til NATO-trening i Norge, 
sammenlignet med kvinner (gj.snitt = 3,97, 71 % positiv). De to eldste aldersgruppene (45-59 år 
gj.snitt = 4,29, 84 % positiv, over 60 år gj.snitt = 4,25, 84 % positiv) er mer positive til NATO-trening 
i Norge enn de to yngste aldersgruppene (under 30 år gj.snitt = 3,96, 70 % positiv, 30-44 år gj.snitt 
= 4,08, 75 % positiv). Det er ingen signifikante forskjeller mellom landsdelene.  
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Forsvaret har målt befolkningens oppslutning til NATO-trening i Norge siden 2016. Samme økning 
som i inntrykk av NATO og kjennskap til NATOs formål ser man for støtte til NATO-trening i Norge: 
holdningen til at andre NATO-land trener og øver i Norge bedret seg fra 2021 (67 %) til 2022 (76 %), 
og denne høye støtten har holdt seg stabilt ut 2024. 
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5.4 Påstander om NATO

 
Forsvaret ba befolkningen om å vurdere i hvilken grad de er enige i ulike påstander om NATO i 
Q1/februar, Q2/april og Q4/november. I Q4 ble «konflikten» erstattet med «krigen» spørsmålet 
«Det er riktig av NATO å støtte Ukraina i den pågående krigen med Russland».  

Alle påstandene utenom «Andre NATO-land bør bistå Norge dersom Norge blir angrepet» og 
«NATO står samlet i dagens sikkerhetspolitiske situasjon» har holdt seg på samme nivå i 2024. 
Befolkningen er mest enig i påstanden om at andre NATO-land bør bistå Norge dersom Norge blir 
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angrepet med 92 % av befolkningen som er helt eller delvis enig i Q4, som er en økning fra Q1 og 
Q2. Befolkningen er derimot litt mindre enig i påstanden om at Norge bør bistå andre NATO-land 
dersom ett eller flere land blir angrepet (87 % helt eller delvis enig i Q4). Dernest er 84 % enig i at 
Norges medlemskap gjør det mindre aktuelt for en annen nasjon å angripe Norge, og 80 % er 
enig i at det er riktig av NATO å støtte Ukraina. Lavest enighet er det til påstanden om at NATO-
alliansen står samlet i dagens sikkerhetspolitiske situasjon (72 % enig i Q4 som er lavere enn i 
Q2 med 75 % enig) og at andre NATO-land viser vilje til å forsvare Norge (71 %), men det er likevel 
en høy grad av samstemthet. 

Menn støtter påstandene «Andre NATO-land viser vilje til å forsvare Norge» (gj.snitt menn = 4,20 
mot gj.snitt kvinner = 4,11), «Andre NATO-land bør bistå Norge dersom Norge blir angrepet» (4,72 
mot 4,60), «Norges medlemskap i NATO gjør det mindre aktuelt for en annen nasjon å angripe 
Norge» (4,59 mot 4,38) og «Norge bør bistå andre NATO-land dersom ett eller flere land blir 
angrepet» (4,65 mot 4,40) mer enn kvinner. Den eneste forskjellen mellom landsdelene når det 
gjelder påstander om NATO, er at befolkningen i Trøndelag og Nord-Norge i større grad mener at 
andre NATO-land bør bistå Norge dersom Norge blir angrepet (gj.snitt = 4,72), sammenlignet med 
befolkningen på Østlandet (4,63, gj.snitt Sør- og Vestlandet = 4,66, gj.snitt Oslo = 4,65).  

Befolkningen under 30 år er minst enig i påstanden om at Norge bør bistå andre NATO-land 
(gj.snitt = 4,37 mot 4,50 for 30-44 åringene, og 4,60 for 45-59 åringene og de over 60 år) og at andre 
NATO-land bør bistå Norge dersom Norge blir angrepet (4,46 mot 4,62 for 30-44 åringene, 4,73 for 
45-59 åringene og 4,75 for de over 60 år). Grad av enighet i at NATO bør støtte Ukraina er lavere 
blant befolkningen under 45 år (under 30 år = 4,17 og 30-44 år = 4,32), sammenlignet med 
befolkningen over 60 år (4,52, gj.snitt 45-59 år = 4,42). Befolkningen under 45 år er mindre enig i 
at andre NATO-land viser vilje til å forsvare Norge (under 30 år = 3,96 og 30-44 år = 4,10 mot 45-59 
år = 4,24 og over 60 år = 4,25) og at NATO står samlet i dagens sikkerhetspolitiske situasjon (under 
30 år = 3,88 og 30-44 år = 3,95 mot 45-59 år = 4,10 og over 60 år = 4,15) enn befolkningen over 45 
år.  
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Forsvaret har bedt befolkningen om å vurdere i hvilken grad de er enige i ulike påstander om NATO 
siden 2018. Påstanden «Andre NATO-land viser vilje til å forsvare Norge» ble lagt til i januar 2023, 
«Det er riktig av NATO å støtte Ukraina i den pågående krigen med Russland» ble lagt til i juni 2023 
og «NATO-alliansen står samlet i dagens sikkerhetspolitiske situasjon» ble lagt til i mars 2023. 

Befolkningen har vist mest støtte til påstanden om at andre NATO-land bør bistå Norge dersom 
Norge blir angrepet siden målingen begynte i 2018. I Q4 var støtten til denne påstanden på det 
høyeste i 2024 og på samme nivå som toppmålingen i 2022. Enighet i påstanden om at Norge bør 
bistå andre NATO-land har holdt seg på samme nivå som i 2023. Enighet i påstanden om at Norges 
medlemskap i NATO gjør det mindre aktuelt for en annen nasjon å angripe Norge har holdt seg på 
samme nivå fra 2023 frem til Q2 2024, hvor Q4 2024 hadde en nedgang i enighet, sammenlignet 
med juni 2023-målingen. 

Inntrykk av at andre NATO-land viser vilje til å forsvare Norge nådde et toppunkt i juni 2023 med 
anløpet av det amerikanske hangarskipet USS «Gerald R. Ford», hvor den gikk ned i oktober, og 
gikk opp igjen i november, men ikke til samme nivå som i juni, og har holdt seg på det samme 
nivået ut 2024. Oppslutningen om NATOs støtte til Ukraina holdt seg på et stabilt høyt nivå 
gjennom hele 2023 og 2024. Enighet i påstanden om at NATO-alliansen står samlet i dagens 
sikkerhetspolitiske situasjon er lavere i 2024 enn i 2023. 

  



52 
 

6. Ukraina-støtte 

6.1 Kjennskap til norsk Ukraina støtte 

Spørsmålet om kjennskap til Norges støtte til Ukraina ble stilt i Q2/april 2024. 

Omtrent halvparten i befolkningen har god kjennskap til den økonomiske og militære støtten 
Norge gir til Ukraina (51 % svært eller ganske god kjennskap). Nesten samme andel har hørt om 
støtten (45 %) og 3 % kjenner ikke til den og 1 % vet ikke. Nesten hele befolkningen (96 %) kjenner 
til eller har hørt om Norges støtte til Ukraina. 

Befolkningen over 60 år kjenner til Norges støtte til Ukraina mer enn de yngre aldersgruppene 
(gj.snitt 2,69, 64 % god kjennskap mot gj.snitt = 2,46 og 43 % for de under 30 år, gj.snitt = 2,49 og 
44 % for 30-44 åringene og gj.snitt = 2.54 og 50 % for 45-59 åringene). Menn kjenner til støtten i 
stor grad mer enn kvinner (gj.snitt = 2,72 og 64 % god kjennskap hos menn mot gj.snitt 2,38 og 38 
% hos kvinner). Det er ingen signifikante forskjeller i kjennskapen til Ukraina-støtten mellom 
landsdelene. 
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Kjennskap til Norges militære og økonomiske støtte ble målt syv ganger i 2023 og en gang i 2024. 
Kjennskap til Norges Ukraina-støtte i Q2 2024 var høyere enn i mai 2023, ellers har kjennskapen 
holdt seg på samme nivå. 
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6.2 Oppslutning Ukraina-støtte 

Spørsmålet om i hvilken grad befolkningen er enig i at Norge bør støtte Ukraina økonomisk og 
militært ble stilt tre ganger i 2024, Q2/april, Q3/september og Q4/november. Befolkningens 
oppslutning til norsk Ukraina-støtte har holdt seg på samme nivå i hele 2024. 

I Q4 svarte 72 % at de er enige i at Norge bør støtte Ukraina økonomisk og militært. 16 % er verken 
enig eller uenig og 10 % er uenig i at Norge bør støtte Ukraina økonomisk og militært. 

Befolkningen over 60 år er mer enig i at Norge bør støtte Ukraina økonomisk og militært enn de 
yngre aldersgruppene (gj.snitt = 4,27 og 81 % helt eller ganske enig mot gj.snitt = 3,80 og 64 % enig 
for de under 30 år, gj.snitt = 3,93 og 67 % enig for 30-44 åringene og gj.snitt = 4,12 og 76 % enig for 
45-59 åringene). Menn er mer enig i Ukraina-støtten enn kvinner (gj.snitt = 4,16 og 78 % enig mot 
gj.snitt = 3,94 og 68 % enig). Oppslutningen om Norges støtte til Ukraina er større i Oslo (gj.snitt = 
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4,13 og 76 % enig) enn resten av Østlandet (gj.snitt = 3,97 og 70 % enig, Sør- og Vestlandet gj.snitt 
= 4,06 og 73 % enig og Trøndelag og Nord-Norge gj.snitt = 4,07 og 73 % enig).  

 

 

Forsvaret har målt befolkningens oppslutning til norsk Ukraina-støtte siden januar 2023. 

Oppslutningen om Norges Ukraina-støtte i 2024 var lavere enn i 2023. I desember 2023 falt 
oppslutningen om Norges Ukraina-støtte, og den har holdt seg på dette lavere nivået ut 2024. 
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6.3 Konsekvenser for norsk sikkerhet 

Spørsmålene om mulige sikkerhetspolitiske konsekvenser av norsk støtte til Ukraina ble stilt i 
Q2/april og i Q4/november. Støtten til påstanden om at norsk våpenstøtte til Ukraina gjør Norge 
tryggere gikk ned fra Q2 med 46 % enig til Q4 med 36 % enig. Støtten til påstanden om at norsk 
våpenstøtte til Ukraina gjør det sannsynlig at Norge trekkes inn i krigen var uendret fra Q2 til Q4 
hvor 24-29 % er enig i utsagnet. Merk at det er store «verken eller»-andeler knyttet til påstanden 
om at våpenstøtten gjør det sannsynlig at Norge trekkes inn i krigen. 

De eldre aldersgruppene (gj.snitt 45-59 år = 3,37, over 60 år = 3,51) mener i større grad enn de 
yngre aldersgruppene (under 30 år = 2,92, 30-44 år = 3,16) at norsk våpenstøtte til Ukraina gjør 
Norge tryggere. Forskjellen er størst mellom befolkningen over 60 år og under 30 år. Menn (gj.snitt 
= 3,47) mener i større grad enn kvinner (gj.snitt = 3,06) at våpenstøtte til Ukraina gjør Norge 
tryggere. 

Befolkningen over 60 år er aldersgruppen som mener i minst grad at norsk våpenstøtte til Ukraina 
gjør det sannsynlig at Norge trekkes inn i krigen (gj.snitt = 2,75 mot 2,91 for 45-59 år, 3,07 for 30-
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44 år og 3,09 for under 30 år). Kvinner mener i større grad enn menn at norsk våpenstøtte gjør det 
sannsynlig at Norge trekkes inn i krigen (gj.snitt = 3,08 mot 2,81). Det er ingen signifikante 
forskjeller mellom landsdelene når det kommer til spørsmål om konsekvenser av våpenstøtte for 
norsk sikkerhet. 

 

 

 

Spørsmålene om konsekvenser av norsk våpenstøtte ble først målt i september 2023. Støtten til 
påstanden om at norsk våpenstøtte gjør Norge tryggere var på det laveste i Q4 siden målingen 
begynte. Befolkningen mener i større grad i 2024 at norsk våpenstøtte gjør det mer sannsynlig at 
Norge trekkes inn i krigen enn i 2023.  
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6.4 Konsekvenser for norsk økonomi 

Spørsmålene om mulige økonomiske konsekvenser av norsk støtte til Ukraina ble stilt i Q2/april 
og i Q4/november. I Q2 ble det ved en feiltagelse stilt «I hvilken grad mener du at norsk våpenstøtte 
til Ukraina…» istedenfor «I hvilken grad mener du at Norges økonomiske støtte til Ukraina…». I Q4 
ble feilen rettet opp.  

Det var en økning i andelen av befolkningen som mener at norsk økonomisk støtte svekker 
offentlige tjenester og velferdsgoder fra Q2 (17 % i svært eller ganske stor grad) til Q4 (28 %). 
Oppslutning til påstanden om at norsk økonomisk støtte til Ukraina bidrar til økte priser på varer 
og tjenester i Norge har holdt seg på samme nivået i Q2 og Q4, når gjennomsnitt sammenlignes. 
Men det var en større andel «verken eller»-svar i Q2 sammenlignet med i Q4, hvor det var en større 
andel svar på begge endene av skalaen.  

Befolkningen under 30 år (gj.snitt = 2,83) mener i større grad enn befolkningen mellom 45-59 år 
(2,60) at norsk økonomisk støtte til Ukraina svekker offentlige tjenester og velferdsgoder i Norge 
(gj.snitt 30-44 år = 2,73 og over 60 år = 2,64). Kvinner mener i noe større grad enn menn at norsk 
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Ukraina-støtte svekker offentlige tjenester og velferdsgoder i Norge (gj.snitt = 2,77 mot 2,61). Det 
er ingen signifikante forskjeller mellom landsdelene. 

Kvinner mener i større grad enn menn at norsk økonomisk støtte til Ukraina bidrar til økte priser på 
varer og tjenester i Norge (gj.snitt = 3,30 mot 3,04). Det var ingen signifikante forskjeller mellom 
aldersgruppene eller landsdelene på oppslutning om påstanden at Ukraina-støtte øker priser på 
varer og tjenester i Norge.  

 

 

 

Spørsmålene om konsekvenser av norsk økonomisk støtte ble først målt i september 2023. I 2024 
mener befolkningen i større grad at norsk økonomisk støtte bidrar til økte priser på varer og 
tjenester og svekker offentlige tjenester og velferdsgoder i Norge sammenlignet med september 
2023. 
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7. Forsvarets enheter 
Fra og med 2024 sluttet Forsvaret å stille et dedikert spørsmål om kjennskapen til enhetene. I 
stedet føyde vi til et svaralternativ i spørsmålet om hvor godt eller dårlig inntrykk befolkningen har 
av dem: «Kjenner ikke til». Årsaken var både at over 90 % har pleid å svare at de har en viss grad av 
kjennskap, og for å kutte ned på antall spørsmål. I 2024 stilte vi spørsmålet om hvor godt eller 
dårlig inntrykk befolkningen har av enhetene én gang, i Q2/april.  

7.1 Inntrykk 

De som har svart «kjenner ikke til» er ikke med i utregningen av prosent i figuren over. 1 % av 
respondentene svarte at de ikke kjente til Hæren, Sjøforsvaret, Luftforsvaret eller Heimevernet. 2 
% svarte at de ikke kjente til Etterretningstjenesten og Forsvarets spesialstyrker. 6 % svarte at de 
ikke kjente til Forsvarets høgskole. 

Flest i befolkningen har et meget eller ganske godt inntrykk av Forsvarets spesialstyrker (65 %), 
etterfulgt av Luftforsvaret (58 %) og Sjøforsvaret (56 %). Samtidig er det Sjøforsvaret (10 %) 
sammen med Heimevernet (12 %) flest har et litt eller meget dårlig inntrykk av. Forsvarets 
høgskole skiller seg ut ved at en høyere andel svarer «vet ikke» til den (15 %). Også 
Etterretningstjenesten (10 %) er flere som svarer «vet ikke» enn de øvrige enhetene.  

Det er små forskjeller mellom aldersgruppene på inntrykk av Forsvarets enheter, med unntak av 
Forsvarets høgskole: Befolkningen mellom 30-44 år har dårligere inntrykk av Forsvarets høgskole 
(gj.snitt = 3,46) enn befolkningen over 60 år (3,70). Inntrykket blant andre aldersgruppene ligger i 
mellomsjiktet (under 30 år = 3,50 og 45-59 år = 3,61). Kvinner har bedre inntrykk av Sjøforsvaret 
(3,68) og Heimevernet (3,57) enn menn (Sjøforsvaret = 3,48 og Heimevernet = 3,43). Menn har 
bedre inntrykk av Forsvarets spesialstyrker enn kvinner (4,03 mot 3,83). Det er ingen signifikante 
forskjeller mellom landsdelene på inntrykk av Forsvarets enheter. 
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Befolkningens inntrykk av Forsvarets enheter har blitt målt siden 2011. Inntrykk av Forsvarets 
spesialstyrker ble lagt til i november 2023. 

Befolkningens inntrykk av Hæren og Luftforsvaret falt fra 2022 til 2023 og har holdt seg på samme 
nivå i 2024. Inntrykket av Sjøforsvaret bedret seg fra februar 2023 til Q2 2024, men er ikke på 
samme nivået som før Helge Ingstad-ulykken i 2018. Det var en forbedring i inntrykket til 
Heimevernet fra 2018 til 2019, og inntrykket har siden holdt seg på samme nivå. Inntrykket av 
Forsvarets høgskole var lavere i Q2 2024 sammenlignet med 2022. Inntrykket av 
Etterretningstjenesten i Q2 2024 er på samme nivå som toppmålingen i 2022 og 2017. Det høye 
2023-inntrykket (gj.snitt i november 2023 = 3,8) av Forsvarets spesialstyrker vedvarer i 2024.  
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8. Forsvaret som arbeidsplass og inntrykk av soldaten 

8.1 Inntrykk av soldaten 

 

 

Forsvaret stilte befolkningen spørsmål om vurdering av norske soldater i Q3/september 2024. 

Tre av fire nordmenn vurderer norske soldater på en god måte. Flest i befolkningen er enig i 
påstanden om at norske soldater gjør en god innsats i Norge (79 % passer meget eller ganske 
godt), og færrest er enig i påstanden om at norske soldater har holdninger og verdier som 
representerer Norge på en god måte (75 %).   

Det er ingen signifikante forskjeller mellom aldersgrupper, kjønn eller landsdeler når det kommer 
til inntrykk av soldaten. 
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Forsvaret har målt befolkningens inntrykk av soldaten siden 2011. Påstanden «Utviser vilje til å 
løse Forsvarets oppgaver» ble lagt til i 2021. 

Befolkningens inntrykk av at norske soldater gjør en god innsats i internasjonale operasjoner har 
vært stabilt høyt siden målingen begynte i 2011. Befolkningen har også et stabilt godt inntrykk av 
at norske soldater utviser vilje til å løse Forsvarets oppgaver. Enighet i påstanden om at norske 
soldater gjør en god innsats i Norge økte fra desember 2023 til Q3 2024. Befolkningens vurdering 
av at norske soldater har holdninger og verdier som representerer Norge på en god måte økte fra 
desember 2023 til Q3 2024 og er nå på samme nivå som i 2022. Den positive vurderingen av at 
norske soldater er kompetente økte også fra desember 2023 til Q3 2024. Enighet i påstanden om 
at norske soldater har holdninger og verdier som representerer Norge på en god måte i Q3 2024 
var høyere enn alle målingene i 2023, og ligger nå på samme nivå som i 2021.  
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8.2 Forsvaret som arbeidsplass 

Spørsmålene om Forsvaret som arbeidsplass ble stilt i Q3/september 2024.  

Befolkningen har best inntrykk av Forsvarets ivaretakelse av sikkerheten til ansatte under øvelser 
og operasjoner (75 % passer meget eller ganske godt). En stor andel av befolkningen anser også 
Forsvaret som en attraktiv arbeidsplass (67 % passer godt). Befolkningen har dårligst inntrykk av 
Forsvaret når det kommer til kulturelt mangfold (42 % passer godt) og anerkjennelse av veteraner 
(45 % passer godt), merk at disse har også høye «vet ikke»-andeler (hhv., 32 % og 34 %). 

Befolkningen under 30 år (gj.snitt = 3,03) mener i større grad at Forsvaret har gode ledere enn 
befolkningen over 60 år (2,76, gj.snitt 30-45 år = 2,93 og 45-59 år = 2,82). Befolkningen under 30 
år (2,89) mener i større grad at Forsvaret er en arbeidsplass med fokus på likestilling enn 
befolkningen over 60 år (2,55, gj.snitt 30-44 år = 2,69 og 45-59 år = 2,66). Befolkningen under 30 
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år (3,07) mener i større grad enn befolkningen mellom 45-59 år (2,77) og over 60 år (2,65) at 
Forsvaret anerkjenner veteraner på en god måte.  

Kvinner mener i større grad enn menn at Forsvaret er en attraktiv arbeidsplass (gj.snitt = 3,07 mot 
2,96) og at Forsvaret anerkjenner veteraner på en god måte (2,89 mot 2,74). Menn mener i større 
grad enn kvinner at Forsvaret er en arbeidsplass med fokus på likestilling (2,76 mot 2,59). 

Befolkningen i Oslo mener i mindre grad enn befolkningen på Østlandet at Forsvaret er en 
arbeidsplass med fokus på likestilling (gj.snitt = 2,58 mot 2,82, gj.snitt Sør- og Vestlandet = 2,59 
og Trøndelag og Nord-Norge = 2,76) og at Forsvaret er en arbeidsplass som passe like godt for 
kvinner som for menn (2,68 mot 2,90, gj.snitt Sør- og Vestlandet = 2,72 og Trøndelag og Nord-
Norge = 2,89).  
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Befolkningens inntrykk av Forsvaret som arbeidsplass har blitt målt siden 2011. I 2023 ble ikke 
hele spørsmålsbatteriet stilt ved hver måling. Spørsmålene «Forsvaret er en arbeidsplass med 
fokus på kulturelt mangfold», «Forsvaret anerkjenner veteraner på en god måte» og «Forsvaret tar 
vare på sikkerheten til sine ansatte under øvelser og operasjoner» ble stilt tre ganger i 2023, og de 
resterende spørsmålene ble stilt fire ganger i 2023. 

Fra november 2023 til Q3 2024 var det en stor positiv økning i hvorvidt Forsvaret er en arbeidsplass 
med fokus på likestilling og en arbeidsplass som passer like godt for kvinner som for menn. Det 
var også en positiv økning i samme tidsperiode i befolkningens syn på at Forsvaret har gode ledere 
og at Forsvaret er en arbeidsplass med fokus på kulturelt mangfold. Det var en økning i 
befolkningens syn på at Forsvaret tar vare på sikkerheten til sine ansatte under øvelser og 
operasjoner fra august 2023 til Q3 2024. Befolkningens syn på at Forsvaret anerkjenner veteraner 
på en god måte har holdt seg stabilt siden 2022. Synet på at Forsvaret er en attraktiv arbeidsplass 
har holdt seg stabilt siden 2016. 
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9. Utdanning og verneplikt 

9.1 Støtte vernepliktsordningen 

Spørsmålet om støtte til verneplikten ble stilt i Q3/september 2024.  

Over tre fjerdedeler av befolkningen er enig i at Norge bør ha verneplikt (76 % helt eller ganske 
enig). Tolv prosent er verken enig eller uenig og 10 % er uenig i at Norge bør ha verneplikt. 

Oppslutningen om allmenn verneplikt øker med alder, hvor befolkningen under 30 år er minst enig 
(gj.snitt = 3,64, 58 % enig), etterfulgt av 30-44 år (gj.snitt = 4,04, 70 % enig), 45-59 år (gj.snitt = 
4,33, 71 % enig) og befolkningen over 60 år er mest enig (gj.snitt = 4,51, 87 % enig). Det er ingen 
signifikante forskjeller mellom kjønn og landsdel. 
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Støtte til vernepliktsordningen ble målt for første gang i januar 2023. Støtte til 
vernepliktsordningen i Q3 2024 er på samme nivå som i 2023.  
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9.2 Anbefale førstegangstjeneste 

 

 

I hvilken grad befolkningen anbefaler førstegangstjeneste til gutter og til jenter ble målt en gang i 
2024, i Q3/september.  

Flere i befolkningen anbefaler førstegangstjeneste til gutter enn til jenter (81 % anbefaler i meget 
eller ganske stor grad til gutter, mot 72 % til jenter).  

De yngre aldersgruppene anbefaler førstegangstjenesten til gutter i mindre grad enn de eldre 
aldersgruppene, hvor de under 30 år (gj.snitt = 3,09, 66 % i stor grad) er mindre støttende enn de 
mellom 45-59 år (gj.snitt = 3,46, 84 % i stor grad) og de over 60 år (gj.snitt = 3,56, 89 % i stor grad). 
Befolkningen mellom 30-44 år (gj.snitt = 3,31, 77 % i stor grad) er også mindre støttende enn 
befolkningen over 60 år. 

Befolkningen over 60 år (gj.snitt = 3,23, 79 % i stor grad) anbefaler førstegangstjeneste til jenter 
mer enn befolkningen under 30 år og mellom 30-44 år (hhv., gj.snitt = 2,95 65 % i stor grad og 
gj.snitt = 3,01, 67 % i stor grad, gj.snitt 45-59 år = 3,11 74 % i stor grad).  

Ingen signifikante forskjeller mellom aldersgrupper og landsdel når der gjelder å anbefale 
førstegangstjeneste til gutter og jenter.  
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Forsvaret har målt befolkningens grad av å anbefale førstegangstjenesten til gutter og jenter siden 
2015. 

Andelen av befolkningen som har anbefalt førstegangstjenesten til gutter har vært høy siden dette 
ble målt for første gang i 2015. Det var en liten nedgang i mars 2023, og i Q3 2024 økte den igjen 
til før mars 2023-nivåer. 

Andelen som har anbefalt førstegangstjeneste til jenter har vært noe lavere enn for gutter. 
Befolkningens grad av å anbefale førstegangstjenesten til jenter gikk mye ned fra 2022 (69 %) til 
mars 2023 (52 %), men har økt siden bunnmålingen hvor Q3 2024-målingen er høyere enn mars, 
september og desember 2023-målinegene.   
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9.3 Utdanning i Forsvaret 

Befolkningens vurdering av hvor attraktivt det er å velge utdanning i Forsvaret ble målt en gang i 
2024, i Q3/september. 

Litt over syv av ti mener det er attraktivt å velge utdanning i Forsvaret, dersom de skulle velge en 
utdanning i dag (74 % meget eller ganske attraktivt). Befolkningen 45 år og eldre mener utdanning 
i Forsvaret er mer attraktivt enn befolkningen 44 år og yngre (45-59 år gj.snitt = 3,19, 80 % 
meget/ganske attraktivt, over 60 år gj.snitt = 3,20 81 % meget/ganske attraktivt, mot 30-44 år 
gj.snitt = 2,99, 68 % meget/ganske attraktivt og under 30 år gj.snitt = 2,74, 60 % meget/ganske 
attraktivt). Forskjellen er størst mellom de yngste og eldste aldersgruppene. Det er ingen 
forskjeller for kjønn eller landsdel når det kommer til hvorvidt de svarer at det er attraktivt å velge 
utdanning i Forsvaret. 
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Befolkningens vurdering av hvor attraktivt det er å velge utdanning i Forsvaret har blitt målt siden 
2011. 

Graden av hvor attraktivt befolkningen mener det ville vært å velge en utdanning i Forsvaret steg i 
perioden 2011-2015, men opplevde et kraftig fall i 2016. Attraktiviteten av å velge utdanning i 
Forsvaret i Q3 2024 hadde en økning fra november 2023 og er nå på samme nivå som toppåret 
2015.   


